

El Adelanto

En Salamanca... 1'25 pts.
Fuera de idem, un trimestre... 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

DIARIO DE SALAMANCA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XL—Núm. 2.268

Jueves 6 de Octubre de 1904

La correspondencia literaria se dirige al Director, calle de Ramos del Manzano, número 43. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las oficinas de este periódico.

Número suelto 5 céntimos

Los señores Sacerdotes que quieran celebrar el Santo sacrificio de la Misa en la Iglesia de San Julián y Santa Basilia el Sábado 8 de los corrientes, y aplicarla por el alma del finado, don Manuel Nuñez Valladares, recibirán la limosna de 10 reales y las gracias.

Mensaje

dirigido al señor Alcalde de esta capital por los comerciantes é industriales de la misma.

Al señor Alcalde Constitucional de Salamanca.

Motivo de preocupación constante ha sido, durante muchos días, para nosotros, comerciantes é industriales de esta ciudad, el éxito de los trabajos realizados para preparar al Rey recibimiento digno de su elevada jerarquía y de la hidalgía de este pueblo.

Y no era que dudásemos de la cortesanía de los salmantinos, ni mucho menos del buen deseo y dotes organizadoras de cuantos redactaron el programa de las fiestas; sino que sabíamos que á veces fracasan los mejores propósitos y se trastornan los planes mejor concebidos, por una ligera imprevisión, no siempre fácil de evitar.

Por fortuna, el resultado ha superado á las esperanzas de los más optimistas, y así como, en el caso contrario, las censuras hubieran alcanzado principalmente á V. S. que ostenta dignamente la representación de la ciudad, queremos también que sean para V. S. nuestras alabanzas.

Dígnese, pues, señor Alcalde, recibir este Mensaje de felicitación, á la vez que el testimonio de la consideración y afecto que inspira á sus respetuosos gobernados y SS. SS. q. b. s. m.—(Siguen las firmas).

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde, señor Romano Zugarrondo, y con asistencia de los concejales señores Veira, Martín Benito, Durán, Angoso, Nuñez, Cachorro, Esteban Polo, Abarca, Villar, García Tejado, Mirat y Martín Conde, celebró ayer sesión subsidiaria la Corporación municipal.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior sesión.

Pasó á la Comisión de Hacienda, una proposición del señor Abarca sobre construcción de pozos artesianos.

El expediente del lago de la Alamedilla pasó á informe del Arquitecto municipal, para que éste haga los planos.

Se dió cuenta de un informe de la Comisión de Obras, sobre una instancia del contratista del mercado, en la cual pedía 5.000 y pico de pesetas, por el aumento de los obreros que en aquél había habido, el cual informe se oponía á tal pretensión, por entender que era ilegal, trabándose con esto una acalorada é interminable discusión entre los señores Martín Benito, Veira, Zugarrondo y Villar, para lo cual tuvieron que abandonar la presidencia estos dos últimos señores, ocupándola el señor García Tejado.

Puesta á votación, fué desechada la pretensión del contratista, por 11 votos contra dos.

Se concedió empadronamiento á don Ramón Velasco que lo solicitaba.

Quedó enterado el Ayuntamiento de una comunicación del Alcalde de Logroño, sobre el Congreso agrícola últimamente celebrado en esta ciudad.

Terminado el despacho ordinario, el señor Villar dirigió varios ruegos á la Alcaldía, levantándose acto seguido, la sesión.

Eran las siete y media.

NOTAS SALAMANQUINAS

La artística ciudad salmantina ha tributado á nuestro Monarca un recibimiento entusiasta y simpático, del cual ya nuestros lectores tienen noticia por telégrafo.

Ampliando detalles, ya que hemos tenido la suerte de ser testigos presenciales, diremos que en pocas de las po-

blaciones favorecidas con la regia visita se ha buscado una nota más brillante y sería á la par que la que ofrecía el escuadrón de charros, admirablemente montados, que daban escolta al coche de las Reales personas. Cuanto se diga en su elogio no llega á la realidad, y estamos seguros de que á S. M. le habrá satisfecho sobremanera. Los típicos trajes, la gallardía de los ciento cincuenta ó más jinetes que en correcta formación galopaba en la comitiva, hacían prorrumpir en exclamaciones de legítimo orgullo á los naturales y de admiración á los extraños.

Son estos charros arrogantes hombres, enjutos, de alta talla y bien proporcionados; el ceñido calzón, la ancha faja de cuero y los característicos sombreros (no sólo los calañés, sino otros muy airosos, especie de hongos, de alas anchas) les dan un aspecto elegante y serio, pues, además, domina en la indumentaria la nota oscura, ó, por mejor decir, negra, que es el color del traje, y que hace resaltar los bordados de oro, así como los botones del chaleco y la blancura de la camisa, de igual vista ésta que las que se usaban en el siglo xv. Otra reminiscencia de esta época puede observarse en las polainas ó botines de cuero, ceñidos y abiertos por los lados, pues así resulta que se usaban, y tal las lleva, muy parecidas, uno de los personajes esculpidos en un bajo relieve hallado al hacer la casa en que está instalado el café del Pasaje en Salamanca. Esta curiosa piedra, que debió ser un dintel de puerta ó ventana, ha sido, por fortuna, conservada y puede verse en el patio del citado café.

Muchas son las reminiscencias de pasadas edades que podrían estudiarse en la indumentaria, tanto femenina como masculina de esta región; pero este trabajo nos llevaría demasiado lejos.

Volviendo á nuestros charros, hay que advertir que la mayor parte de los que componían el pintoresco escuadrón eran los guardas ó monteraces de las dehesas que allí poseen las más ilustres casas de España, cuyos blasones relucían sobre las bandoleras, cruzadas sobre el pecho. Esto, unido al retaco ó carabina, hacía aparecer hacia marcial el aspecto de esta improvisada escolta real.

La otra parte de los jinetes, igualmente vestidos, aunque con mayor lujo y sin bandolera ni carabina, la componían jóvenes de ricas familias, alguno de los cuales tuvo que sacrificar el bigote ó la barba para estar más en carácter. Ocioso es repetir que todos eran consumados jinetes, y que los caballos, de hermosa lámina y de mucha sangre en su mayoría, ostentaban los más lujos jaeces.

Cuando tan lucida cabalgata enfrontó á la tribuna en que las más bellas salmantinas lucían los deslumbrantes atavíos del clásico traje charro, el espectáculo resultaba indescriptible y digno de la paleta de Fortuny.

Satisfechos pueden estar los iniciadores de la idea, como asimismo puede estarlo el escritor señor Maldonado, autor de la loa representada en la noche de la función teatral en Salamanca, con asistencia de S. M.

Constituye un hermoso trozo de literatura regional, castizo y lleno de color.

JOSÉ MARÍA FLORIT.

(De España.)

Alcance Postal

SENADO

Madrid 5

A las tres y cuarenta minutos abre la sesión el general Azcárraga.

En el banco azul los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Obras públicas.

En los escaños muy pocos senadores. Se lee y aprueba el acta de la anterior sesión.

El señor Barnuevo se asocia á las manifestaciones de sentimiento que se hicieron constar en el acta de la sesión de ayer por el fallecimiento de varios señores senadores.

El señor Pulido dirige un ruego al ministro de Instrucción pública acerca de las denegaciones acordadas en los expedientes de varios extranjeros que habían solicitado nacionalizarse.

Seguidamente se entra en la Orden del día

Figura en ésta únicamente la reunión de Secciones para nombrar comisiones

permanentes de Gobierno interior, presupuestos generales del Estado, examen de las cuentas generales del Estado, concesión de gracias y pensiones, de peticiones y de corrección de estilo.

Se reanuda la sesión; procédese á dar cuenta del resultado de las Secciones, y después de señalarse la orden del día para mañana, se levanta á las cuatro y cuarenta y cinco minutos.

CONGRESO

A las cuatro menos quince minutos, el señor Romero Robledo ocupa la presidencia y declara abierta la sesión. Las tribunas están vacías, el banco azul desierto, y en los escaños hasta 15 señores diputados.

Se lee y aprueba el acta de la anterior sesión.

Ruegos y preguntas

El señor Canal solicita del ministro de la Gobernación que no prospere un recurso interpuesto contra la administración de Beneficencia municipal de Sevilla.

El señor Rodríguez (D. C.) se ocupa de la falsificación de los billetes del Banco de España de 100 pesetas, y del proceder de éste en el conflicto creado por los falsificadores. Estima que el Banco no está autorizado por ninguna ley para taladrar, sin abonarlos, los billetes falsos; cree que la serie que ha sido falsificada debió ser retirada de la circulación, y concluye protestando de que una Sociedad que gana anualmente 58 millones, no guarde ninguna atención para con el público.

El señor Osma, que acaba de entrar en la Cámara, le contesta brevemente, diciendo que el Banco se ha apresurado á tomar las medidas oportunas para sustituir la serie falsificada por otra.

El señor Rodríguez rectifica brevemente, como también el señor Osma.

El señor Presidente: El Congreso pasa á reunirse en secciones.

Orden del día

Termina la reunión de secciones á las cinco menos cuarto.

El descanso dominical.—El señor Presidente: El señor Vincenti tiene la palabra... para cuando haya algún ministro en la Cámara. (Risas.)

(Al cabo de cinco minutos entra apresuradamente el señor Sánchez Guerra.)

El señor Vincenti comienza su interpelección sobre el descanso dominical, relacionándolo con el problema social.

Ataca al Gobierno y al partido conservador, diciendo que éste es representación y forma parte del núcleo social que acapara el capital, las acciones de las grandes empresas y las participaciones en los grandes negocios. (Rumores.)

Recuerda que el señor Villaverde declaró, al ocupar la presidencia del Consejo de ministros, que venía á sanear la moneda; después, al subir al poder el señor Maura, declaró que venía á sanear el derecho... ¡Caramba!—exclama,—eso no es la presidencia del Consejo; eso es la Dirección de Sanidad. (Risas.)

Afirma que el Gobierno, con la ley del descanso dominical, coarta la libertad del individuo, atentando contra el derecho natural, de lo cual—añade—debe protestar el señor Romero Robledo, que se declaró aquí no ha mucho tiempo convencido individualista, arremetiendo contra el señor Dato que no sé si le contestará ahora ó aguardará á contestar le el año que viene en Vitoria. (Risas.)

Continúa lamentando que no tenga asiento en la Cámara el jefe de los socialistas españoles, Pablo Iglesias, quien no ha mucho declaraba en un mitin que la ley del descanso dominical no es otra cosa que la ley de la vagancia.

Se extiende tratando las necesidades y aspiraciones obreras; reconoce que éstos tienen perfecto derecho al descanso, pero que no lo quieren ni lo deben tener dominical, sino semanal. Defiende á la clase media, que considera perjudicada con la ley del descanso. Cada cual—exclama—debe defender su puesto; yo he dicho ante anarquistas que si ellos me atacan con la dinamita, cartuchos de dinamita tengo yo para defender mi puesto. (Risas.)

Sostiene que la jornada de ocho horas puede suplir muy bien el descanso dominical.

Yo no creo—añade—que esa ley es clerical, porque permite que los establecimientos estén abiertos el Jueves y el Viernes Santo. Tampoco es higiénica, porque cierra las tahonas y estable-

cimientos de artículos de primera necesidad.

Asegura que la ley y su reglamento se contradicen á cada paso, y que haciendo tan poco tiempo que está implantada, ya ha tenido mil y una reformas. Considera que las tabernas no deben cerrarse, porque son casas de comidas para los obreros; mejor sería que se cerraran los cafés, en donde se bebe... y se juega.

Cree que el Instituto de Reformas Sociales ha debido abstenerse de tratar de sí las corridas de toros deben celebrarse ó no en domingo; calificas de groseras, y refiere que, siendo él concejal, le dijo al alcalde, en vista de los insultos que el público dirige al presidente: ¡...! Si yo llego á presidir una corrida, armo una revolución. (Grandes risas).

Relata que el último domingo, presenció un incidente muy chusco: una tienda tenía medio abierta la puerta y allí estaba el dueño; pasó una pareja de guardias y le dijo: ¿Qué hace usted ahí? ¿Vende usted? Y el dueño, atemorizado, contestó: No vendo, ¡respiro! (Risas).

Trata del trabajo de las mujeres que, incluidas en la ley del descanso, son excluidas por el reglamento, en el teatro y en el servicio doméstico. ¿Se podrá saber, señores—exclama,—qué vamos á hacer el domingo con las mujeres? (Grandes risas. Algunas voces: ¡Sí!)

(El señor Romero Robledo abandona la presidencia, ocupándola el señor Cortezo.)

Estima que la ley del descanso no debe ser obligatoria, estatuyéndose que el patrono no puede obligar á trabajar en domingo á ningún obrero, dejando á elección y voluntad de éste hacerlo ó no hacerlo.

Termina diciendo que más valdría que el Gobierno se preocupase de la carestía de los artículos de primera necesidad y de la triste vida económica del obrero en Madrid.

El señor Sánchez Guerra le contesta, extrañándose de que el señor Vincenti haya aguantado hasta ahora para protestar contra esta ley, cuando pudo haberla atacado al ser discutida por el Congreso.

El orador anuncia que va á hacer un chiste, dice así: Yo, señores diputados, en amigable broma, diré que el señor Vincenti se ha pasado el verano preparando este discurso que ha improvisado ahora. (Nadie se ríe).

El orador recuerda que muy distinguidos diputados periodistas firmaron una enmienda á la ley, solicitando el descanso dominical para la prensa.

El señor Burell: Yo, no.

El señor Sánchez Guerra: Efectivamente. La enmienda necesitaba tan sólo siete firmas.

El señor Burell: Pero ni fué la mía, ni hubiera ido aun solicitándola.

El señor Sánchez Guerra continúa, y dice que el señor Vincenti ha protestado de que estén exceptuadas del descanso dominical las mujeres que trabajan en el teatro; pues bien—añade,—al discutirse la ley, se presentó una proposición para que fuesen exceptuadas del descanso, y de esa proposición es autor el señor Vincenti. (Risas.)

El señor Vincenti: Mi enmienda fué á la ley, no al reglamento.

El señor Sánchez Guerra: Naturalmente.

Rectifica el señor Vincenti y continúa la sesión.

TRIGOS

El mercado de Salamanca

Y EL DE BARCELONA

Con la desanimación de días anteriores, se celebró el mercado de ayer, pues á él concurrió escaso número de vendedores, que solicitaban por el trigo el precio de 51 1/2 reales. Los compradores no pagaban á más de 50 3/4 reales.

Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca: Centeno, á 39 reales. Cebada, á 32. Algarrobas, á 40.

Crónica local y provincial

Con gran concurrencia de estudiantes, se verificó ayer mañana, á las doce, la apertura del curso de 1904 á 1905 en la Normal de Maestros.

El director de la Escuela dirigió la palabra á los escolares, dándoles algunos sanos y bien meditados consejos.

Por faltar al reglamento de carruajes, han sido denunciados á la Alcaldía tres cocheros.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

En este Instituto general y técnico han obtenido el grado de Bachiller, don Gregorio Fraile López y don Mariano Rodríguez Olivera.

Se encuentra en su dehesa de Arauzo el marqués de Ivanrey.

ALMONEDA.—Se hace de varios muebles, San Boal, núm. 2. 4-4

Por tener abiertos sus establecimientos después de la hora reglamentaria, han sido denunciados al señor Gobernador tres expendedores de vinos.

En Boadilla, pueblo de esta provincia, se originó, noches pasadas, una reyerta entre varios hombres, resultando uno de ellos llamado Juan Vicente Sánchez, con algunas heridas que le fueron producidas con palos y piedras.

El Juzgado entiende en el asunto, habiendo ya detenido, como presuntos autores, á Isidro Sánchez y José Moro.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

Para Cáceres ha salido, con su familia don Alejandro Martín, magistrado de aquella Audiencia; para Peñaranda, don Fernando Sánchez de la Peña; y para Madrid, con su señora, don Matías Ceballos Escalera, hermano del marqués de Miranda de Ebro, y la señora viuda de Losada con sus hijos.

Han fijado su residencia en la Corte la señora viuda de Fornos y familia.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el Esanofe!e.

Dicen de Alba de Tormes que los propietarios de las dehesas de Galindo Béjar y Villa Consuelo, señores Zúñiga y Alvarez, han llevado á que visite sus respectivas fincas al hábil y reputado constructor de pozos artesianos don Juan Canedo, á fin de que vea si es posible con probabilidades de éxito construirlos en aquellas heredades.

LOLITA

Delicadísima página del popular *Azorin*, que al lado de otros interesantes originales literarios de don Nicolás Estévez, Rodríguez Chaves, López Marín y otros, con dibujos y hermosas planas en color firmadas por don Aureliano de Beruete, Maldonado, Bertuchi, Alberti, Huertas, Xaudaró, Domingo Muñoz, Sancha, Rojas, Regidor y Esteban, hacen del número corriente de *Blanco y Negro* un primor de literatura y de arte.

Por la Dirección general de correos y telégrafos, queda resuelto se devuelva á don José Entinse, excontratista de la conducción del correo entre la oficina del ramo en Salamanca y la de Vitigudino, la cantidad de 3.0 pesetas que dejó en depósito.

Con motivo del recurso de alzada interpuesto por el Alcalde de Alberguería de Argañán contra una providencia del Gobierno civil de provincia referente á ejercer jurisdicción en la dehesa "La Genetosa", enclavada en dicho pueblo, en el ministerio de Gobernación se instruye expediente.

En el término de veinte días los interesados podrán presentar los documentos que consideren oportunos.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** está indicada para los catarros de la vejiga.

En el Círculo de Obreros se ha verificado esta mañana la distribución del donativo hecho por los socios cooperadores para festejar la venida del Rey, habiendo también contribuido á ello los senadores y diputados por la provincia.

El reparto se hizo dando á los socios un vale por valor de medio kilo de carne y un pan.

Para tratar asuntos de la testamentaría del señor Rodríguez Fabrés, han permanecido unos días en ésta los banqueros de Madrid, señores Eguillor, Rolland y Sainz.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** es refrescante, digestiva y gasosa.

Probablemente el día 23 darán principio en el Círculo Obrero las conferencias instructivas.

Se darán dos de Física, tres de Higiene popular, una de asuntos salmantinos y un curso de cuestiones sociales.

El mejor anti-palúdico conocido es el **Esanofe!e**.

Se han acercado á nuestra redacción algunos vecinos de la calle de los Mártires, á rogarnos que llamemos la atención del señor Alcalde sobre los frecuentes escándalos que allí se producen, y de los cuales uno tuvo lugar ayer, entre la espe-

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lodo, Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

LICEO ESCOLAR

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA
DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS Y ABOGADO
PLAZUELA DE LOS BANDOS, NUM. 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Creando, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta o setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo o las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados de Facultad, Instituto e ingreso en la segunda enseñanza.

También se ha creado una sección que asistirá diariamente a los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles pidáanse reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.

BUENA OCASION

Para adquirir una hermosa finca donde vivir con toda comodidad, en sitio de las mejores condiciones higiénicas, dando a la par colocación al capital con bonito interés y seguridad de mejora cada día,

SE VENDEN al contado ó en plazos, los dos magníficos hoteles, números 2 y 4 del BARRIO DE MIRAT, recientemente tejados y terminadas las tabiquerías de firmes, terrazas y subida; las divisiones interiores pueden hacerse y ser decoradas las habitaciones a voluntad y gusto del comprador.

Estos hoteles completos, son apropiados para grandes oficinas, colegios, etc. También están dispuestos y se venden para dividirse en dos pabellones independientes, constituyendo cada uno de éstos tres hermosas y cómodas viviendas de fácil y seguro arriendo.

En la misma forma se venden cuatro de las casas correspondientes a las calles cuarta y quinta, para una ó dos viviendas independientes cada una.

Para más detalles y tratar, con su dueño
Don Juan Casimiro Mirat

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

DE
Pantaleón Martínez
Sancti-Spiritus, 4.—CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuadras y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca;

DON MANUEL VICENTE—Plaza Mayor 25

Jabón Brisas del Tormes

Este jabón, elaborado por la casa GAL, es de una pasta finísima y no tiene rival para blanquear y suavizar la piel; a sus grandes propiedades higiénicas une la ventaja de ser extraordinariamente barato.

La caja de TRES pastillas DOS pesetas.—La pastilla SETENTA Y CINCO céntimos.

Polvos Brisas del Tormes

Estos polvos, fabricados por el afamado perfumista DORIN, son por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Tienen la propiedad de ser adherentes e invisibles y la transparencia y suavidad aterciopelada que proporcionan al cutis, son las cualidades que más estiman las personas de buen gusto.

Precio: DOS pesetas caja en blanco, rosa, rachel y natural.

Almacenes de Novedades

PRUDENCIO SANTOS BENITO
PLAZA MAYOR, 17 y 18.—SALAMANCA

Gran Comercio del Precio Fijo

de
Sebastián Rodríguez y Compañía

CASA FUNDADA EL AÑO 1874
La más importante de las de su clase en esta capital
47, Plaza Mayor, 47—Salamanca

Además de los artículos clásicos en todos los tejidos del reino y extranjero, ofrecemos a nuestra numerosa clientela las últimas novedades en sedería, lanas, satines, percales, batistas, céfiros y todo lo concerniente al ramo de pañería; chalets y pañuelos de todas clases, tequillas, abanicos, bastones, sombrillas, armas y efectos de viaje y caza.

Camisería y Sastrería

Trajes a la medida desde TREINTA pesetas en adelante
En este mes ya recibiremos muchos
géneros para la próxima temporada

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

MANUEL CARDENAS 15, SAN PABLO, 15

Monturas y bridas de todas clases; bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.
Cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros.
Maletas desde 3 pesetas en adelante; sacos de mano, neceseres, cabás, portaplateos, portamantas, baules de mimbre y cajas muy bonitas para viaje.
Gran surtido en artículos de caza. Reclamos de todas clases; jaulas y estuches para cocopetas; guantes y polainas para casa y montar, cubiertos para campo y viaje; collares, cadenas y bozales para perros. Cinturones de todas clases.
Alpargatas en lona y estezado para campo.
Guarniciones, troncos y limoneras para toda clase de carruajes.
Gran surtido en todos los artículos.

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero

Atocha, 74, 1.º derecha, MADRID

CENTRO JURIDICO

Dirigido por D. Crisanto Lorente.—ABOGADO

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó centros administrativos de la Corte.
Informes ó consultas: DIEZ pesetas

NUEVA RELOJERIA
DE
Ramón de P. Carranza y Burguenio
García Barrado (antes Río), núm. 18

En esta Casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son: Longines, Omegas, etc. Especialidad en relojes de oro

para caballero, de los más extraplano fabricados hasta el día.
Composturas económicas, por difíciles y delicadas que sean; se admiten para relojes a precios convencionales.
Se colocan relojes de torre
RUA, 18.—FRENTE A LOS CUBANOS 30-31

LABRADORES.—Se arriendan cuatro tierras en término de "El Marín". Para tratar, con Mariano Moro, calle Zamora, 1.
8-8

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el **ESANOFELE**

Noticias de la prensa médica



El nuevo periódico "El Progreso Médico", revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo titulado "La Moderna terapéutica", algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantes de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofele* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El *Esanofele* preparado piulard de la casa F. Bisiéri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el doctor don T. de Echevarría: "...En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofele* de Bisiéri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer como acostumbraba a hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mis ensayos.—Puebla de Montalvan (Toledo), 3 de Noviembre de 1903."

Depósito general: Alfredo Rolando Barcelona, Bajada San Miguel, 1 Se encuentra en todas las farmacias

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario **DON JOSE MAÑES CASAU** Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 —SALAMANCA—

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación *verdad*, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales. Pidáanse detalles y reglamentos al Director.

SEÑORAS ELEGANTES!
EL GRAN DEPÓSITO DE CORSES JACINTO NIÑO 46 — Plaza Mayor — 46

Ha recibido un inmenso surtido de sus ya muy acreditados corsés, en formas y modelos conforme a las últimas creaciones de París.

Todos forma francesa, desde 2 pesetas. Grandes novedades en cuellos, corbatas, guantes, adornos para vestido, sombrillas abanicos a precios reducidísimos. No compren sin convencerse.

LOS PROGRESOS DE LA MEDICINA

Entrad en el Instituto Pasteur y veréis en dos vitrinas la horrible difteria que coge al niño por la garganta, y la terrible tuberculosis que consume al adulto. Al lado, en un frasco extraño, se retuerce la peste; vecina á ella están el cólera que agota, la fiebre tifoidea que consume, la lepra que mutila y desfigura. Luego viene la neumonía que los ahoga, la rabia que os hace aullar de dolor, el tétano que os retuerce, el carbunco que envenena vuestra sangre. Es Pasteur quien los ha domado y puesto en esos prisioneros de cristal.

¿Cuál era, hace algunos años, nuestra situación antes de esos azotes? Ignorábamos de dónde venían, cuáles eran su origen y naturaleza; estábamos, pues, desarmados contra ellos. Por su teoría de los microbios, Pasteur nos reveló todo un orden de hechos que habian, hasta entonces, escapado á la ciencia. Mostrando cómo nacían, se desarrollan y se propagan las enfermedades, ha enseñado á encontrar el remedio.

Pasteur mismo indicó las armas con que se podían combatir á alguna de esas plagas. Ved un pequeño frasco conteniendo un líquido opaco: es el bacilo de la rabia. ¿Os muerde un perro hidrófobo? Algunas inyecciones subcutáneas de ese líquido impedirán el desarrollo del mal y curaréis sin haber estado enfermo siquiera.

Los discípulos que vivieron en la intimidad del maestro y conocieron su pensamiento, han continuado su obra. Todas las madres conocen el bendito y bienhechor suero Roux. Hace algunos años, sólo en París, morían 2.000 niños anualmente de la difteria; hoy, gracias á ese líquido magnífico, mueren solamente 500, y esta cifra tiende todos los años á disminuir.

Gracias al suero de Roux, se ha podido reemplazar la terrible traqueotomía por una operación anodina que se llama tubaje y consiste en introducir en la garganta del niño un tubo, haciendo lo deslizar á lo largo de la boca por medio de un magnífico móvil.

Luego, tenemos el suero antipestífero de Yersin. Nuestros lectores saben lo que era la peste en la antigüedad, en la Edad Media, y todavía al comienzo del último siglo. Hoy día está ahorrada, vencida, y todos sabemos, por lo ocurrido hace cuatro años en Oporto, que con el suero Yersin podemos estar tranquilos ante el peligro. Una pequeña cantidad inyectada bajo la piel nos pone al abrigo del contagio, y si por casualidad contraemos la enfermedad, el mismo líquido nos podrá curar.

Una serpiente que se endereza amenazadora, y al lado un frasco vulgar lleno de un líquido claro: es el remedio al lado del mal, y el remedio es el suero antivenenoso Calmette. Para nosotros, que vivimos en un país donde las serpientes venenosas son raras, el suero de Calmette parece de poca importancia; pero ésta no es, seguramente, la opinión de los que viven en los países tropicales. Sólo en la India se calcula 20.000 por año del número de víctimas de las mordeduras de las serpientes.

¿Es esto todo? No. Aún queda el suero antistreptocócico de Marmorez. Cuando esté suficientemente perfeccionado, tendremos un remedio seguro contra multitud de enfermedades ocasionadas por un microbio que se llama estreptococo. Estaremos entonces arma-

dos contra la erisipela, la fiebre puerperal, las anginas, las supuraciones, la infección de la sangre, etc.

No es menos maravillosa la facilidad con que se adquieren esos preciosos sueros. Es un verdadero desquite que tomamos sobre los microbios, pues para matarlos, para preparar el suero, nos servimos de los venenos que ellos fabrican y que los hacen tan peligrosos. Así, para obtener el suero antidiiférico, inyectamos diariamente bajo la piel de un caballo una pequeña cantidad de veneno segregado por el microbio de la difteria. Como el Rey Mitridates, el caballo se acostumbra al veneno; después, su organismo empieza á reaccionar, como dicen los médicos, ó lo que es igual, fabrica un contraveneno que circula en su sangre. Cuando queremos tener una provisión de suero, no tenemos que hacer más que una pequeña sangría al caballo y separar la parte líquida de la sangre, el suero, de los glóbulos rojos que contiene. El suero está hecho, y cuando lo inyectamos bajo la piel de un enfermo, le damos el contraveneno de la difteria y detenemos de este modo la marcha de la enfermedad.

DR. DUMON.

Revista agrícola

Nueva hortaliza

Merced á los estudios de un horticultor francés, la cocina cuenta con un nuevo producto, con una nueva hortaliza, que alcanzará buenos precios en el mercado y que podrá dejar alguna utilidad á aquéllos de nuestros agricultores que, venciendo la rutina, se dedican con ahínco á la obtención y hasta mejoramiento de la planta que nos ocupa. Esta es de la familia de las cruíferas, de la que forman parte los nabos, coles, rábanos, etc.

Es planta conocida como comestible por los húngaros y tártaros, los que aprovechan no sólo los retoños frescos, sino también su raíz, que es gruesa como el brazo de un adulto. En estos países se cría silvestre, y se dedican á buscarla con afán para comer sus suculentas raíces, ya crudas, ya asadas al rescoldo ó cocidas simplemente en agua.

Su cuidado no es grande; se siembra en surcos de unos tres dedos de profundidad, donde se arroja sin cubrir la semilla, en los meses de Enero á Abril; al cabo de dos ó cuatro meses germina. Necesita un suelo mediano mente bueno, pero fresco. Cuando tienen cinco ó seis hojas se arrancan las plantas más débiles, dejando entre una y otra un espacio de unos treinta centímetros; al llegar el primer invierno se les quita las hojas y se cubren con una capa de arena ó tierra, de unos veinte centímetros de espesor.

En la primavera se cortan los renuevos, que ya han adquirido un desarrollo notable, á cuatro ó cinco centímetros por cima del suelo, y éstos son las partes más sabrosas del vegetal. Su floración tiene lugar á los tres años, dando abundantísimas semillas. Se puede forzar, ya en estufas ya sencillamente cubriéndolas con una capa de estiércol de caballo, pudiendo obtener por este medio buenos productos en invierno. Aparece antes que el espárrago, con el que se asemeja, aunque su gusto es más delicado.

Su preparación culinaria es también muy semejante á la de este último, pues

se acostumbra á cocerlo en agua con sal y manteca, durante cinco ó diez minutos.

Por último, los señores Bois y Paillex, tratan de obtener de la raíz una fécula que podría substituir ventajosamente á las que se emplean tanto para la alimentación de niños y personas débiles.

PARA MAESTROS

Por el ilustrísimo señor Rector de este distrito universitario han sido acordados los nombramientos de maestros interinos siguientes:

- Doña Genoveva Martín Domínguez, para la escuela de niñas de Barraco (Avila), con el haber de 412'50 pesetas.
- Doña María del Pilar Pérez Moronta, para la idem de Gavilanes, con 312'50.
- Doña Fernanda Rabadán Martín, para la escuela mixta de Canales, con 600.
- Don Fructuoso López Alonso, para la idem de Navaquesera (Avila), con 500.
- Doña Mariana Ramos Hernández, para la idem de Burganes de Valverde, con 500.
- Don Eusebio Julián Bustamante Martín, para la idem de Solana (Cabañas), en la provincia de Cáceres, con 500.

En virtud del decreto de gracia de 31 de Mayo de 1902, se ha nombrado maestro en propiedad de la escuela de niños de Robledillo de Trujillo (Cáceres), con el haber de 825 pesetas, á don Francisco Lozano, y de la escuela de niñas de Adanero (Avila), con 825 pesetas, á doña Esperanza Martín Barrado.

Aún faltan que hacer algunos nombramientos del concurso único del mes de Febrero pasado, en virtud de segundas propuestas.

Por resultados del concurso único de Septiembre de 1903, y en terceras propuestas, han sido nombrados maestros en propiedad: de la escuela de ambos sexos de Chagarca Medianero, con el sueldo de 550 pesetas, don Primitivo González López; de la de Diosleguarde, con 550, don Casimiro Hernández González, y de la de Bouza, con 500, doña Paula González Fraile.

Han sido jubilados por edad: Don Antonio Herrera García, maestro de la escuela de niños de Aldeacentenera (Cáceres).

- Doña Joaquina Durán y Araujo, maestra de Arroyo del Puerco (Cáceres).
- Doña Juana María Guerra y Cotrina, de Cáceres.
- Don José Pérez Burayo, de Piedrahita de Castro (Zamora).
- Y doña Catalina Fernández y Fernández, de Villalpando (Zamora).

Por el Rectorado se ha devuelto á la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de Zamora, la relación aprobada de las escuelas vacantes que existen de dicha provincia, y que han de ser anunciadas al turno de concurso único en el corriente mes.

Como resultado del concurso de traslación del mes de Octubre de 1903, y en virtud de segunda propuesta, ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela completa de niños de Zarza de Granadilla (Cáceres), con 825 pesetas anuales y obviaciones de ley, don Enrique Jofre de Villegas.

PASTOS.—Para 2.500 cabezas de ganado lanar en la dehesa de CADIZOS, partido de Bermillo de Sayago (Zamora). Darán razón en dicha dehesa y en Villavieja su dueño Dionisio García Martín.

SE VENDE la casa de las afueras de Sancti Spiritus donde están instalados los establos de la «Ledería Holandesa», compuesta de piso bajo, hermosa huerta, corral y distintas dependencias, que entre todas ellas miden una superficie aproximada de mil setecientos tres metros cuadrados. Para tratar, en el colegio de Carvajal, con el señor Rector. 10-3

VENTA DE CASA.—Se hace de una en el Campo de San Francisco, núm. 5. Darán razón en la Ronda de Corpus, número 70. 30-1

SE VENDE finca libre de cargas en las afueras de San Bernardo, compuesta de huerta con su noria de hierro, panera, establos, pajar, dependencias para guarda y otras para depósitos ó almacenes, cuadras, etcétera, etc. y tierra aneja. En total mide una superficie aproximada de 2.500 metros de los cuales 2.000 están edificadas. Informarán, Arroyo del Carmen, número 9, duplicado. 8-1

SOCIO se desea con 10.000 pesetas para ampliar buena industria en esta capital. En la calle Docor Riesco, núm. 60, informarán.

A LAS SEÑORAS Las recomendamos que antes de comprar abrigos y sombreros vean los últimos modelos que se han recibido en el MODELO DE PARIS, donde encontrarán las últimas creaciones de la moda á precios sin competencia. Al «Modelo París», Plaza Mayor, 23

SE VENDEN veinte fanegas de tierra, primera calidad, en el pueblo de Beleña, partido de Alba de Tormes. Para tratar, con su dueño Agapito Domínguez, Corriño, número 30, Salamanca. 30-29

Venta de casa Se hace de una de nueva construcción en las afueras de las Claras, que contiene plaza baja, piso principal y un hermoso corral. Darán razón en la tienda de Ultramarinos de Manuel Ruano, plazuela de Bretón.

COLEGIO DEL AVE MARIA CENTRO DE EDUCACION PARA NIÑOS dirigido por Don Filemón Blázquez Castro Maestro Superior Calle Zamora, 24 (San Eloy)

En este Centro, que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación. La escuela comprenderá tres grados: párvulos, elementales y superiores. La enseñanza de los primeros está á cargo de don Eduardo Hernández Bas, reputado profesor que ha practicado con incomparables éxitos, procedimientos especiales para esta clase de niños en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid. Han quedado instaladas las clases y el GIMNASIO con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial, moderno. Los que deseen visitar este establecimiento pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre. Para más detalles véanse reglamentos al Director.

DEPOSITO PARA LA PROVINCIA

La Rioja Alta

Depósito para la provincia: Casa Matías Prieto PEREZ PUJOL, 3—SALAMANCA

Rioja Predilecto A OCHENTA Y CINCO céntimos botella con casco 30-29

ORTIGA MOTONIA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. — Laboratorio y Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

PIANOS

Juan De-Bernardi (italiano) constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composturas y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordates, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fieltros, en los martillos, marfiles, etc. etc. Calle de Zamora, 51. Salamanca 30-27

FOTOGRAFIA DE LA VIUDA DE OLIVAN (Casa fundada hace 30 años) Paseo de las Carmelitas. Precios muy económicos. Imprenta y Librería de Francisco Núñez Izquierdo Salamanca

El secretario no se desconcertó. —Ya veo,—dijo,—que me espera la horca y, por lo tanto, ni siquiera solicito el tajo y la decapitación. Monseñor puede dar sus órdenes. Y, al decirlo, dió un paso hacia la puerta. —Espera,—dijo Biron y con un gesto imperioso le impidió que fuese más lejos. Lafin se detuvo y el mariscal añadió: —Has merecido cien veces la muerte, miserable, como asesino, ladrón y traidor. No obstante, quisistes hacerte rey y no quiero aceptar más que una prerrogativa de las que tiene la corona que me ofreces; la de perdonar. Te hago gracia de la pena en que incurristes, pero con una condición, con la que restituyas los bienes mal adquiridos. Máchate y no comparezcas más en mi presencia. Y extendiendo la mano, señaló la puerta. Inclínose Lafin y se fué. Un paje, que había tenido el atrevimiento de escuchar detrás de la puerta, entró á los cortesanos diseminados por las antecámaras, de todo lo ocurrido, y á su paso fué acogido Lafin con sonrisa de desprecio. Todos habian temblado ante él, nada más natural que todos tratasen de humillarle. Salió humillado y encorvado del palacio, en el que parecía que no debía volver á entrar, y en la puerta halló á Renazé, que le estaba aguardando, y que, con mucha inquietud, le preguntó: —¿Qué hay? —Que el mariscal rechazó la oferta. —¿Estamos perdidos!

—Eres un necio,—dijo Lafin sonriendo.—Vámonos á casa, cenaremos alegremente y te diré qué es lo que opino de la negativa del mariscal. La calma de Lafin hizo concebir buenas esperanzas á Renazé, y un cuarto de hora después, y mientras que en Dijon solo se hablaba de la desgracia de Lafin, éste vaso en mano, exponía sus opiniones á Renazé. —¿De manera,—decía éste,—que el duque rechaza la mano de la hija del duque de Saboya y la corona de Francia? —Sí. —¿Y no crees que el caso sea desesperado? —No, porque si hoy rehusa mañana aceptará... Mañana ó dentro de ocho días, lo mismo da, pero... Y por los labios de Lafin vagó una sonrisa diabólica. —No se casará jamás con la princesa de Saboya,—añadió,—ni con Magdalena de Arcy, y tampoco será rey. —No obstante, si acepta las ofertas del duque... —Sí, las aceptará, pero todo ello acabará en el caldo que haré que Jevanten para él en la plaza de la Greve. Estremeciése á su pesar Renazé. —Ahora, manos á la obra,—dijo Lafin. —¿Qué es lo que hay que hacer? —Montar á caballo. —¿Para ir á Saboya? —Nada de eso, sino para volver al sitio de donde venimos, es decir, á Avallon, á donde el mariscal piensa ir mañana para casarse con Magdalena. —¿Y decís que impediréis ese casamiento? ¿Cómo?

cabeza por la ventanilla de la litera, y dijo señalando á lo lejos: —Allí está Auxerre, y dentro de una hora llegaremos. —¿Cuánto lo siento!—exclamó el paje con acento desolado.—No voy á tener tiempo para deciros... Y le latía el corazón con tal fuerza, que parecía que se le saltaba del pecho para entrar en la litera é irse á refugiarse en el corpiño de Nancy que, gozando con el apuro del paje, le preguntó: —¿Y qué es lo que has de decirme? —Una porción de cosas, mas no sé por dónde empezar, contestó con ingenuidad Renato. —¿Quieres que te ayude?—dijo Nancy, y el paje se puso encarnado hasta las orejas. —Quizás no sabréis lo que quiero deciros,—murmuró. —Apóstemos lo contrario. Todo lo que tienes que decirme se resume en tres palabras, en un yo os amo. —¡Ah!—¡Bien sabía yo que os estábais burlando de mí y que despreciábais el amor de un pobre paje como yo,—dijo Renato con verdadera desesperación, y Nancy no le respondió, sino que, sacando el brazo fuera de la litera, rodeó con un gesto rápido y encantador, la cabeza del apuesto paje, y atrayéndola hacia sí, le dió un beso, y viendo que Renato vacilaba hasta el punto de parecer que iba á caerse, le sostuvo murmurando: —Creo que la reina Margarita no habría salido del paso de otra manera. A fuerza de vivir con ciertas gentes, se toman sus costumbres.

sa ofendida de un individuo, agente de la autoridad, y otra mujer que parece ser la ofensora, á ciencia y paciencia del marido de la primera y de sus subordinados.

En la colisión de ayer fué herida la mujer del agente, que tuvo que ser curada en la Casa de Socorro.

Ama de cría para criar en casa. In formarán en esta administración.

Anoche salió para Madrid el catedrático de Dibujo de este Instituto, don Mariano Reymundo Tornero.

Ayer, en la calle de Zamora armaron un monumental escándalo dos peñadoras. La costumbre de tirar del pelo hizo que se estropearan sus respectivos moños.

Desde el día 15 del corriente el tren de Peñaranda tendrá la salida de esta á las cinco de la tarde.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** se combate la obesidad.

En la parroquia de San Juan de Sahagún contraeron ayer matrimonio la bella y simpática artesana Francisca García Rubio y el empleado en el ferrocarril de Medina á Salamanca, don Manuel Gómez. Fueron padrinos doña Dolores Sierra de Tolmos y don Manuel Muñoz Orea.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Desearnos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

El **Ferro-Quina-Bisleri** devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Según el estado oficial de la mortalidad en esta ciudad, durante el pasado Septiembre, las defunciones han sido 92.

Las enfermedades que han producido más víctimas son:

Tuberculosis pulmonar.	14
Diarrea en menores de 2 años.	11
Meningitis simple.	9
Diarrea y enteritis.	4
Viruela.	3
Difteria y Crup.	3

En el Registro civil se hicieron ayer dos inscripciones: una de nacimiento y la otra de defunción.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el **Ferro-Quina-Bisleri**.

Ha regresado á León nuestro compañero en la prensa, el catedrático de aquel Instituto, don Mariano Domínguez Berueta.

El viaje regio

Continúa **El Gráfico** la completísima información fotográfica que viene publicando con motivo de la estancia del Rey en Salamanca.

En el número de hoy publica fotografías del Rey en la Facultad de Medicina; en el patio de la casa de las Conchas y en la Plaza de Toros, de su corresponsal especial señor Alfonso.

Además, este número contiene preciosas fotografías de las maniobras militares y abundante y escogido texto.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico **Esanofele**.

Después de brillantes ejercicios, y de haber aprobado ocho asignaturas, ha obtenido el grado de Bachiller el aventajado alumno de Peñaranda, don Julio de la Torre de Dios, hijo de nuestro amigo don Arturo, á quienes enviamos nuestra enhorabuena.

TRABAJO

El reputado profesor de Clínica de enfermedades de los ojos del Instituto quirúrgico del Dr. Rubio, de Madrid, doctor Rodolfo del Castillo Quartellers, ha publicado en los **Archivos de Oftalmología**, un interesante artículo referente al "Tratamiento quirúrgico de la catarata", ha-

ciendo resaltar que no se debe ser exclusivista, y que cada **catarata** debe de ser operada por el método que ella exige, si se ha de obtener un buen éxito, pues todos los métodos tienen sus indicaciones, incluso el clásico, por abatimiento. Artículo que ha sido reproducido por el **Siglo Médico**, decano de la prensa médica.

El médico especialista, director facultativo del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36, llegará á Salamanca y recibirá solamente el día 9 de Octubre, de nueve de la mañana á ocho de la noche, en el hotel del Comercio, á todos los que padezcan de **hernias (quebraduras)**, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos articulados que con tan buen resultado empleando viene haciendo dicho médico.

FRANCÉS.—Da lecciones una señora francesa, que posee además el título de Maestra elemental de esta Escuela Normal.

Darán razón, Rúa, 12. 15—3

Ha regresado á Madrid nuestro querido amigo, el redactor de **El Globo**, don Ismael Sánchez Esteban.

La mayoría de los hombres son como el imán; tienen un lado que atrae y otro que repele.

El torrefacto de **La Estrella** atrae, sus congéneres repelen.

De venta, únicamente, comercio viuda Emilio Blasco.

El 25 de Septiembre faltaron de la dehesa del Capilduero, 31 cerdos de año, de la propiedad de don Victoriano Angosto y Blanco, de Villoria de Buenamadre, y, como no parecen, se suponen robados; tienen de señal, la mayor parte, hendido en la oreja izquierda y aigarrado en la derecha; acaso alguno lengua de pájaro en las dos orejas, y si hay alguno colorado, tienen hendido en las dos orejas; todos tienen V. de hierro en el pernil derecho y recién herrados. Se encarga á todas las autoridades y guardia civil, la captura de los mismos y avisar á su dueño. 2—2

Ayer se constituyó el tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Francés de la Escuela municipal de Artes y Oficios.

Lo forman el director de la Escuela del Instituto señor González Domingo y los señores Boyer y Ruano.

Los opositores no principiarán á actuar hasta que esté redactado el cuestionario y se resuelvan previamente algunos incidentes.

Para celebrar su debut en el foro, anoche invitó á comer á sus íntimos el joven abogado don Antonio Díez.

Durante la comida reinó la mayor alegría.

Ha llegado al Hotel del Pasaje la acreditada modista de sombreros de San Sebastián, doña María Egúes y pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela que sólo podrá permanecer en esta capital los días 4, 5, 6 y 7. 3—2

MILORD CON JAQUITAS

Se vende uno en buen estado y con guarniciones.

Informarán, viuda é hijos de F. García. Joyería.

Venancio Gombau. -Fotógrafo
(antes en el Paseo de las Carmelitas)
HOY CALLE DEL PRIOR, 18
24—18

El **Boletín Oficial** ha publicado el repartimiento, entre los pueblos de Alba de Tormes, de la cantidad de 2.052'81 pesetas, que se considera necesaria para el sostenimiento de la cárcel del partido durante el año 1905.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que el acreditado **Óptico de Madrid señor Eiroa**, permanecerá muy pocos días en esta capital, por lo que les aconsejamos que no dejen de visitar su establecimiento **Calle del Prior número 3, (Tienda)**, donde pueden adquirir lo renombrados **Anteojos de Roca Precisión**, únicos y verdaderos que conservan la vista. Dicho señor gradúa la vista con toda precisión y garantiza sus cristales con su firma y, no siendo satisfactorio su resultado, devuelve el dinero.

Pídase el catálogo, que dá detalles y precios de los demás artículos de óptica que expende, como son: **gemelos para teatro y campo, imperitantes en concha é imitación, termómetros, brújulas, micróscopos lupas de gran potencia, uñeta hil s, alcoholómetros, ps a vinos, etc., etc.**
A. Eiroa, Óptico.—Calle del Prior número 3, (Tienda). p

HERNIAS (quebraduras)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

CONSULTA MEDICA ESPECIAL

para tratamiento y curación de estas enfermedades.
El Médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á Salamanca y recibirá de nueve á ocho, en el Hotel Comercio á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo aplicando dicho médico.

Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que dá, el reductor contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Salamanca el día 9 de Octubre en el Hotel Comercio.

En Madrid, en el Gabinete del médico especialista, Preciados 34 y 36.

Gabinete mecanoterápico de Madrid

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Moteles dadas por ortopédico, no por médicos.

Nuestro anuncio dice consulta médica especial único medio de evitar confusiones demostrando ser médico quien las dá. 10—5

LA SALUD

VAQUERIA HOLANDESA

Esta vaquería ha recibido un nuevo lote de vacas superiores, y establecido un despacho central en la calle del Doctor Riesco, núm. 1, donde el público encontrará un esmerado servicio de leche pura y de inmejorable calidad. Sucursal en la panadería de Sainz Pardo, García Barrado (antes Rúa) número 70.

En ambos despachos hay graduadores á disposición de los clientes. 8—a—7

La Sociedad de Excursionistas

La Junta directiva acordó, en sesión celebrada ayer, que la primera excursión fuera de la provincia sea á Medina del Campo, con motivo del tercer centenario de la muerte de Isabel la Católica.

Oportunamente daremos cuenta á nuestros lectores de las condiciones y detalles de esta excursión.

También ha resuelto inaugurar el domingo 22 del actual las visitas á los monumentos de la capital. La inscripción para estas visitas es gratuita; los estudiantes y obreros pueden inscribirse en la Escuela de San Eloy todos los días feriados.

TELEGRAMAS

Congreso

Madrid 6.—Al finalizar la sesión celebrada ayer tarde por el Congreso, usaron de la palabra los señores Sánchez Guerra y Azcárate.

Ambos trataron de defender la ley de descanso dominical.

El señor Sánchez Guerra atacó á la prensa, de la que dijo que tiene más en cuenta, al hacer campañas, su conveniencia que los intereses del país.

Recordó el mitin celebrado en los jardines del Retiro, del cual no dió cuenta los periódicos, con lo cual se evitaron hablar de los ataques que se les habían dirigido.

Azcárate defendió el reglamento hecho por el Instituto de Reformas Sociales.

Calificó duramente el proceder de los periódicos que han inventado la martingala de publicar números antes de las doce de la noche del sábado, con lo cual se burla la ley.

Después se levantó la sesión.

De Marruecos

Madrid 6.—De Tanger telegraffan que las Kábilas cercanas á Arcila se preparan para saquear la población, vendiendo así la muerte del gobernador.

Las autoridades piden refuerzos con urgencia, para poder oponerse al proyectado saqueo.

Rectificando

Madrid 6.—De París dicen que nuestro embajador, señor León y Castillo, ha celebrado una entrevista con un redactor de **El Imparcial**, al que declaró que es inexacto cuanto los periódicos han dicho acerca del tratado franco español. Añadió que éste no se conocerá hasta dentro de tres días.

¿Será verdad?

Madrid 6.—La prensa de Francia ataca duramente á Delcasse, por haber permitido que España salga beneficiadísima en su último tratado.

Reparando daños

Madrid 6.—De Lisboa han salido precipitadamente 5.000 soldados que van á las posesiones de Angola, con objeto de reparar los daños causados por los indígenas.

Silvela de viaje

Madrid 6.—A Málaga ha llegado el señor Silvela que descansará algunos días en su casa de campo.

Huelga importante

Madrid 6.—En Barcelona se han declarado en huelga la mitad de los obreros del Depósito comercial. La huelga ha nacido de una demanda de aumento de salario de los obreros.

La Crisis obrera en Cataluña

Madrid 6.—Multitud de obreros se han reunido en manifestación y han acudido al Ayuntamiento pidiendo trabajo.

La situación es tan mala, que las mujeres postulan por las calles más céntricas.

Las Congregaciones

Madrid 6.—De Perpignan dicen que han marchado á España las hermanas Trapenses expulsadas.

El saneamiento de la moneda

Madrid 6.—De Lisboa dicen que el Gobierno ha propuesto á las Cortes que modifique el valor de la moneda nacional, equiparando la moneda lusa á la francesa, haciendo su curso obligatorio como modo de impedir el agio.

Desgracia en una fábrica

Madrid 6.—Telegramas de Tolosa dicen que en este pueblo se ha hundido un muro de una fábrica, matando á un obrero. Hay, además, siete heridos gravemente.

Muertos por un rayo

Madrid 6.—En la Escuela de niños de Alcalá de Chisvert cayó un rayo durante las horas de clase. Seis niños murieron y otros quedaron tan gravemente heridos, que cuando volvieron en sí tenían todo el cuerpo amoratado.

El descanso y los toreros

Madrid 6.—El señor Canalejas entablará recurso contencioso contra la prohibición de celebrar en domingo las corridas de toros.

Consejo de ministros

Madrid 6.—En el Consejo de ministros celebrado ayer se aprobaron la reformas del ministro de Agricultura para la creación de sindicatos y reforma de los Pósitos.

Se autorizó al ministro para enajenar las barras de plata recogidas en los últimos expedientes.

Desde las cinco y media estaban reunidos todos, menos los de la Gobernación y Gracia y Justicia, esperando que se levantase la sesión en ambas Cámaras.

Dada la actitud intransigente en que se supone colocado al señor Osma, que al saber que se iba á discutir el proyecto de saneamiento de la moneda, ha anunciado su resolución firme de no pasar por ello y abandonar, por tanto, la cartera de Hacienda, no es extraño que haya corrido por los pasillos de la Cámara la palabra crisis.

El Consejo ha terminado á las siete. La nota oficiosa no tiene importancia.

LA GUERRA

Los japoneses

Madrid 6.—Se sabe por diferentes conductos que los japoneses trabajan con toda actividad en la recluta de chinos que los ayuden contra Rusia.

RIVERA.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, núm. 8. Recomendamos á nuestras queridas lectoras las confecciones de la referida modista, en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

XXXIV

Abandonemos también á Dijon, y retrocediendo algunas horas, encaminémonos á la carretera de París á Auxerre, durante esas hermosas noches de otoño que los poetas han cantado con versos de todos los metros. La luna lo plateaba todo con su blanca luz, y el aire tibio susurraba entre las ramas de los árboles. Era la hora de los soñadores y de los enamorados.

La litera de Nancy iba al paso y sus mulas empujadas, sacudían, de vez en cuando, los cascabeles de sus collerones, siendo este ruido monótono el único que se oía, porque el murmullo de dos voces que hablaban muy bajo no podía considerarse como ruido. Las dos voces eran las de Nancy y Renato, el paje, al que le parecía que los frutos maduros son mucho más sabrosos que los verdes y, Nancy, por su parte, se decía:

—Ese jovencuelo se muere de ganas de apoyar sus labios en mi mejilla y de rodear mi talle con su brazo; ¡qué diablo! si yo fuese la reina Margarita, hace mucho rato que habría dejado de hablarme de las estrellas, pero una noble y pobre como yo, no puede capitular lo mismo que una princesa de sangre real. Continúa, pues, tu canto, pájaro de brillante plumaje, que más adelante ya veremos.

Y Renato siguió charlando hasta que Nancy sacó la

—Aún no lo sé, pero lo impediré y el mariscal volverá á ocuparse de las proposiciones del duque de Saboya. Miró Renazé con admiración á su interlocutor, y le dijo:

—Sois un gran político.
—Dí que soy el demonio y lo acertarás, y no hablemos más—respondió Lafin escanciándose vino, y poniéndose después en pie, añadió:—Vamos, á caballo, amigo mío. En el convento de nuestro fiel amigo el padre Basilio, es en donde estableceremos nuestro cuartel general. No tenemos tiempo que perder, porque el mariscal marcha mañana por la mañana y quiero llegar antes que él.

A Renazé le asombraba la calma de Lafin, que prosiguió:

—En el castillo de Arcy había una mujer que nos disparó unos pistoletazos. Se llama Nancy.
—¿No es una azafata de la reina Margarita?
—Sí, la misma. Pues bien; esa mujer es un auxiliar que nos envía el demonio.
—¿A nosotros? No comprendo.
—Vámonos y en el camino te lo explicaré.

Y, montando á caballo, encamináronse al galope á Avallon.

XXXIII

Lafin era un jugador audaz y se atrevió á jugar el todo por el todo, pues al entrar en la cámara del mariscal sabía que debía salir de ella, ó vencedor, ó condenado al último suplicio.

Biron le escuchó y se estremeció, bafiándose su frente en sudor al saber que el duque de Saboya había pensado honrarle aliándole con su familia. Biron tuvo como un vértigo; la partida no estaba ganada, pero tampoco perdida, y Lafin, sin perder ni un minuto, sacó del bolsillo la carta del duque de Saboya y se la enseñó al mariscal, que, desde entonces, ya no pudo dudar y, no obstante, era verdaderamente el hombre descrito por el rey á Nancy y á Galaor y seguía siendo fiel aún. Tuvo, sí, un momento de vértigo; durante un momento estremeciése, quizás, al pensar con alegría que sobre su frente podía colocarse una corona, pero todo esto tuvo nada más que la duración de un relámpago y, de pronto, levantando la cabeza, dijo:

—El duque de Saboya es un león y mal caballero, al que yo iré á castigar á las órdenes del rey de Francia. Lafin no replicó ni una palabra.

—Y luego te castigaré á tí, miserable, por haber podido sospechar que Carlos de Gontaut, duque de Biron, mariscal y par de Francia, sería capaz de hacer traición á su rey.